

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



Национальный исследовательский
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ



СПОРТИВНЫЙ КЛУБ АКВАЛАНГИСТОВ СКАТ
Томского государственного университета

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ, ГУМАНИТАРНЫЕ И СПОРТИВНЫЕ АСПЕКТЫ ПОДВОДНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

**Сборник материалов
V Российской научно-
практической конференции**

Томск, 12 апреля 2019 г.



ТОМСК
«Издательство НТЛ»
2019

Подводный спорт в Томской области. Этапы пути (1959 – 2003)

В.Б. Титов

Томский государственный университет, г. Томск, Россия

Подводный спорт развивается в Томске с 1959 г. Первые секции ДОСААФ и клубы СКАТ (ТГУ), «Афалина» (ТПИ), «Наяда» (ТИАСУР), клубы в Северске, Стрежевом и другие объединились в областную Федерацию подводного спорта, которая начала развивать такие направления, как подводное многоборье, подводное ориентирование, плавание в ластах, научные исследования и экспедиции, детский спорт, военно-патриотическое воспитание, подготовку аквалангистов и инструкторов, международное сотрудничество. С 1960 по 2000 г. Федерацией руководил В. Титов, который в настоящее время возглавляет Томское отделение Конфедерации подводной деятельности России (КПДР). С 2001 по 2003 г. Томскую областную федерацию возглавлял М. Максимов.

В 1960-е годы команда Томска становится чемпионом Сибири, РСФСР, ЦС СДСО «Буревестник» по подводному многоборью [1]. Один из лидеров томских подводников, Вадим Жданов, становится двукратным абсолютным чемпионом России (1962 и 1963 гг.) После разделения подводного спорта на отдельные виды, в 1970 г. команда томичей впервые становится чемпионом России по плаванию в ластах, а в 1971 г. – чемпионом Спартакиады народов РСФСР по подводному ориентированию. В 1960–1970 гг. налаживаются первые международные связи с Польшей, Великобританией, Чехословакией, Болгарией, Венгрией, происходит обмен спортивными делегациями. В это же время в Томске создается современное оборудование для подводного спорта: навигационные узлы (аквапланы), отдельные ласты и моноласты с использованием стеклопластика (впервые в мире), дыхательные трубки, гидродинамические маски, гидролокатор и т.п., защищенные авторскими свидетельствами и патентами.

Проводятся многочисленные экспедиции научного, народно-хозяйственного и военно-патриотического значения на Камчатку, Японское, Черное, Белое и Баренцево моря и др., к настоящему времени всего более 150 экспедиций в России и за рубежом. Снимаются подводные видеофильмы и фотосессии, которые получают награды на различных выставках и фестивалях. В 2008 г. клуб СКАТ ТГУ награжден Почетным знаком «За активную работу по патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации». Большое значение имеют поисковые экспедиции последних лет (2002–2008 гг.) патриотического характера по областной целевой програм-

ме «Патриотическое воспитание граждан на территории Томской области». Расширяется подготовка любителей подводного плавания или дайвинга. На базе клуба СКАТ организован детский дайв-клуб «Золотой скат», в котором ведется подготовка детей 9–14 лет по международной системе CMAS.

С 1970-х гг. в Томске как вид наиболее успешно развивается плавание в ластах. В это время томские спортсмены-подводники (взрослые и юноши) на соревнованиях самого высокого ранга в России и за рубежом занимают первые места в личном и командном зачете, неизменно поддерживают при этом мировой уровень томской школы подводного плавания (А. Шумков, И. Авдеева, В. Волков, В. Сучков, А. Кочетков, Т. Мельникова, И. Егорушкина, Т. Комарова, М. Максимов, Е. Скорженко, П. Кулаков и др.). Команда клуба СКАТ становится чемпионом Европы среди клубных команд в 1998–2005 гг., например, на чемпионате мира 2000 г. по плаванию в ластах (Испания) томичи завоевывают 8 золотых, 4 серебряных и 3 бронзовых медали. Успешное выступление томских подводников продолжается затем и в последующие годы [2–10]. К настоящему времени в Томске подготовлено более 100 мастеров спорта, свыше 40 мастеров спорта международного класса, 13 заслуженных мастеров спорта, в их числе: И. Авдеева, Н. Дячкина, И. Егорушкина, М. Максимов, М. Купрессова, П. Кулаков, С. Дедюх, Т. Комарова, С. Черевко, М. Черевко, Е. Воропай, Е. Скорженко, А. Бураков. Нет ни одного вида спорта в Томской области, где было бы подготовлено 13 заслуженных мастеров спорта!

Воспитанники томской школы подводного плавания установили более 50 мировых и европейских рекордов, многократно завоевывали звания чемпионов России, Европы и мира, всемирных игр. Девять тренеров получили звание «Заслуженный тренер России» (А. Тырин, А. Шумков, В. Волков, П. Тимченко, Р. Мурсалимов, Л. Шумкова, А. Голобородько, А. Гранкин, С. Гранкин), трое стали судьями международной категории (В. Жданов, В. Титов, Г. Шумков). Подводный спорт занимает важное место в жизни томичей. В Томске проводятся международные соревнования по плаванию в ластах (1991, 1997, 1998, 1999), ТГУ организовал международные конференции «Экологические, гуманитарные и спортивные аспекты подводной деятельности» (1999, 2002, 2004, 2009).

Начиная с 1989 г. в Томск приезжают видные представители Всемирной Конфедерации подводной деятельности CMAS: президент А. Ферреро (Италия), вице-президенты К. Керлл (Германия), М. Буэно (Испания), В. Шашевский (Россия), И. Норман (Франция) и др. Работа Томской федерации и клуба СКАТ отмечается в специальном Бюллетене CMAS (1989) как пример удачной работы и выдающихся достижений. Опыт томской школы подводного плавания изучался ведущими иностранными федерациями подводников, такими, как КНР, Японии, Германии, США, Чехосло-

вакии, Болгарии, Венгрии, Польши, Южной Кореи, Франции, Колумбии, Великобритании, Мексики и др. Полученный опыт позволил командам этих стран добиться выдающихся результатов на международных соревнованиях. В этих же странах была увеличена массовость данного вида спорта.

В Томске строятся бассейны, создаются детские школы и центры подводного спорта, такие, как МУ «Учебно-спортивный центр имени В. Шевелёва», ДЮСШ-14, СДЮШОР «Юпитер» и др. Ежегодно в них проходят обучение более 2000 школьников. Все выдающиеся томские спортсмены, чемпионы страны, Европы, мира начинали свой путь к успеху в этих детских спортивных школах. Они, как правило, выигрывали вначале юношеские соревнования, а затем и взрослые. В настоящее время продолжается эта славная работа в клубах СКАТ, «Афалина», «Наяда», где тренируются и готовятся аквалангисты – студенты, а также люди старшего поколения. Томск тесно поддерживает связи с Конфедерацией подводной деятельности России (президент КПДР В. Сташевский), получая от нее помощь по различным аспектам подводной деятельности. В 1999 г., по итогам 40-летней работы, КПДР признала Томское отделение конфедерации лучшим отделением, клуб СКАТ – лучшим клубом России, а «Учебно-спортивный Центр» – лучшей школой страны, наградив их почётными грамотами.

Большой вклад в организацию и развитие подводного спорта в Томске (1959–2003 гг.) внесли О. Садов, В. Жданов, В. Титов, В. Суслиев, Е. Вертман, В. Суслов, А. Тырин, С. Шлёнкин, Э. Ефимов, А. Шумков, В. Шевелёв, П. Тимченко, А. Ропша, В. Цвенгер, Р. Мурсалимов, С. Ефимов, Ю. Иванов, М. Максимов, А. Гранкин, С. Гранкин, А. Голобородько, С. Кравченко, А. Вязигин, О. Новиченко, О. Горелова, Л. Шумкова, И. Сучков, Д. Вершинин и др. Для многих энтузиастов подводный спорт стал основной профессией или делом всей жизни.

В 2007 г. клуб СКАТ ТГУ награжден первой российской национальной премией «Подводный мир» как лучший клуб России в 2000–2005 гг., а в 2009 г. III Национальной премией «Подводный мир» в номинации «подводные поисковые экспедиции молодежных отрядов (военно-патриотическое движение)». В 2019 г. клуб СКАТ и клуб «Афалина» отмечают свой 60-летний юбилей. История клубов Томска продолжается, благодаря им и другим организациям подводный спорт в Томске развивается...

В 2003 г. в Томске было организовано отделение Российской подводной федерации, которое возглавил В. Шевелёв, а позже – Н. Гречихина. Основные направления работы – организация учебно-тренировочного процесса, взаимодействие со спортивным комитетом СМАС, проведение соревнований по подводному спорту, формирование сборной команды области, развитие традиций томской школы подводного спорта.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Титов В.Б. и др.* Штурм голубого континента // Красное Знамя, областная газета. Томск, 1960. 30 августа.
2. *Филиппов О.В.* В наших сердцах прибой // О сильных, дерзких смелых: сб. ст. Новосибирск: Западно-Сибирское книжное издательство, 1973. С. 48–81
3. *Выгон С.Л.* Школа чемпионов. Томск: Томское книжное издательство, 1986. 87 с.
4. *Материалы II* Международной научно-практической конференции «Экологические, гуманитарные и спортивные аспекты подводной деятельности». Томск: Изд-во Том. ун-та, 2002.
5. *Материалы III* Международной научно-практической конференции «Экологические, гуманитарные и спортивные аспекты подводной деятельности». Томск: Изд-во Том. ун-та, 2004.
6. *Спортивный клуб СКАТ ТГУ*, президент В. Жданов. URL: <http://www.skate.tsu.ru/>
7. *Всемирная конфедерация подводной деятельности CMAS*, президент А. Ферреро. URL: <http://www.cmas2000.org/>
8. КИДР – Конфедерация подводной деятельности России, президент В. Шашевский. URL: <http://www.diver.ru/>
9. *Томское отделение Конфедерации подводной деятельности России*, президент В. Титов. URL: http://www.skate.tsu.ru/personal.php?id=280&command=show&person_id=48
10. *Подводный спорт в Томской области*. Статья В. Титова в Томской Википедии. URL: http://towiki.ru/view/Подводный_спорт_в_Томской_области

Титов Владимир Борисович, специалист научного управления; vb-titov@mail.ru